

走过青春

# 初次做豆腐

田新民

1969年初,我来到陕北农村插队,开始了艰苦的农村生活。

初来时,我还感觉不到艰难困苦,可几个月后,我就尝到了生活的艰辛。

每日面朝黄土背朝天,顶着火辣辣的太阳出工下地劳动,顿顿吃腌酸菜、窝头加玉米面粥,偶尔能吃顿面条。可浇面条的汤也是腌酸菜撒点辣椒面,再加盐。吃肉更是妄想,几个月见不到一点荤腥。老乡家偶尔还能做点豆腐吃,以改善生活,这让我们很是羡慕。

可做豆腐对于我们这些初来乍到的知青们来说,简直就是天方夜谭。过去在家时都是买豆腐吃,哪有能力自己做豆腐啊!

可看到老乡家有豆腐吃,就不由眼馋。于是,我们知青打算自己动手像当地人那样做豆腐。

前些日子,房东家在做豆腐时,我曾仔细观察了做豆腐的每一道工序,准备等有机会时也做回豆腐试试,改善一下我们的伙食。

老乡家做豆腐,不单是为了改善生活,还为了给猪弄一点饲料。因为豆渣及豆腐做完后的泔水都是喂猪的好饲料。

巧妇难为无米之炊。知青灶上除了国家供应的麦子和玉米豆之外,做豆腐所需的材料一无所有,看来只有想方设法解决了。

于是,我们与房东商量,借用他家的锅灶与做豆腐的用具,做完豆腐剩下的豆渣及汤水都归房东家所有。房东听后,很爽快地答应了。

房东家的三儿子也积极支持我们知青做豆腐,他还主动指导我们

准备各种做豆腐的材料。

我们用灶上的玉米粒与房东换了一升半黄豆。第一天,我们将黄豆清理干净后放到石碾子上压一遍,使每粒黄豆都裂开,从而黄豆能够很快泡软,便于磨浆。然后用大盆将碾压过的黄豆用清水泡上,以备第二天使用。

第二天,我们搬来房东家的“石拐子”,即磨豆浆的专用器具。然后在石拐下面放置一个桶,大家每人分得一小盆泡好的黄豆,开始将自己分得的那份黄豆在石拐上研磨成豆浆。

做豆腐还需要卤水。于是,房东家的三儿子就带着我出去寻找卤水。

用来制作卤水的原料也是就地取材,在大自然中寻找。

他带着我转了几个村中的茅厕。我心中不由纳闷儿:找点豆腐的卤水材料,到茅厕转悠什么?

他似乎看出了我的疑惑,对我说:“只有茅厕里的土才能过滤出最好的点豆腐用的卤水”。

随后,我俩来到了一个很陈旧的茅厕里,拿出小簸箕,在离地面一米高的地方,顺着墙皮将表面薄薄的一层土刮下来装到篮子里抬回了家中。然后将取回的土倒入了一个盆中,加入了大量的清水,将盆中的土与水搅浑。等待沉淀后,再将水倒入铺有麦秸的篮子里,下面用盆接着,反反复复过滤了三次,点豆腐的卤水就取制成功了。

磨豆浆的活也是费时间的。大家各自将本人的那一盆泡好的豆子

在石拐子上磨成了豆浆,就算完成任务了。

磨豆腐的石拐子摆放在院子当中,火辣辣的太阳下,我们一手摇着石拐子的把儿,一手用铁勺连水带豆子地舀起,然后倒入石拐子的孔中。豆子经过了一夜的浸泡,已经很软了,倒入石磨后经过压磨就变成了浆水,从石磨的缝隙中流出,流到下面的桶里。

烈日当头,再苦再烦,也要将自己的那份黄豆磨完。

下午,豆浆终于全磨好了。我们将豆浆装入布袋中,通过挤压,让纯豆浆流入大锅,然后加火烧开,剩下的豆渣儿也就按照事先约定,全部都留给房东家喂猪了。

看着白花花的翻滚着的豆浆,我们几个按捺不住激动的心情,每人都盛了一碗,痛痛快快地喝了起来。

当豆浆沸腾时,在房东的指导下,我们将过滤好的卤水一勺一勺地缓慢加入锅内。只见锅内的豆浆渐渐变成了一团一团的絮状固体。

这时,我们又忍不住每人捞了一小碗老豆腐,放了些盐和辣子。离京半年多了,终于吃到久违的老豆腐了!虽然佐料不全,但是也心满意足了。

在卤水的作用下,大锅中的水与豆腐都分离了。我们将成絮状的豆腐捞进笼屉中,将笼屉四周的布卷起,上面盖上盖帘,在盖帘上压一块石头,使豆腐中多余的水分被挤压出去。不一会儿,豆腐就做好了。

当我们吃着自己亲手做的白花花的豆腐时,心中万分激动。自己做的豆腐,所有材料都是纯天然的。那时,做豆腐的黄豆也是当地的土黄豆,做出的豆腐嚼在口中感觉很筋道。



## 邢仪眼中的陕北



● 开社队干部会



● 干活



● 积肥



● 陕北的炕

# 在张村驿粮站的那些日子

张黎

1970年夏,村党支部书记来通知我,说公社又派我去粮站。那时,这种事情叫“派工”。书记诚恳关切地对我说:“去吧,不然下次招工还没有你。”我点点头。

粮站在张村驿镇,镇里有百货公司、邮局、医院、粮站、屠宰场,还有个长途客运站。车站虽然不起眼,但在方圆几十里独一无二。再说当年红军长征进陕北的时候还路过张村驿镇呢,所以说张村驿镇是很有名气的地方。

我们村距离张村驿40里,村附近没有长途车站。即便有,我们也没钱乘车。为了去粮站,我们第二天一大早动身,走了足足一晌午,中午1点多才到。

当时,粮站的同志很热情,让一个年轻人带着我们先去饭堂吃饭,说工作的事等下午上班后再说。当时,粮站的职工们都已经吃过了,大师傅正在收拾锅碗瓢盆。看到我之后,给我盛了碗菜,说馒头在簸箩里,自己拿。看到白馒头后,我的眼珠子都快瞪出来了!坐下吃的时候,发现菜里竟然有几块肉。我连忙夹起来送到嘴里,真香!半年多没吃过肉了,猛吞下几块肉,肠胃以为是“外来物种”,害得我饭后闹肚子。

下午上班后,依然是那个年轻人带我去见粮站的副站长。一路上,年轻人告诉我,他是站里的会计。来到副站长办公室,他指了一下坐在办公桌后留着中分头的男人,对我说:“这是苟站长。”我一听,差点没笑出声。幸亏苟站长低头看报没有抬头。我不是故意的,是《百家姓》没学好,不知有“苟”这一姓氏。

苟站长虽然姓和发型有点怪,但人很随和。他先询问我是哪个公社、哪个村的,又说我们村的麦子不错,水井很深,看来他很了解我们村。随后他给我分派了工作,让我上午在机房磨面,下午的活随时安排。并告诉我说机房在粮站院子最后面,机房边有间小屋,让我与之前来的知青同住。最后又关切道:“有啥困难和问题,可以随时找我或粮站的会计说。”

出了副站长办公室,我直奔院后找我的搭档——那位先我而来的知青。来到小屋,只见那位知青正坐着看书。他见我进来,起身朝我笑了笑,像是一直在等我的一样。他个子真高,足有一米八。身材匀称,白脸,五官清秀,很像教师。他说他姓刘,比我大几岁。还笑道:“以后咱俩就挤这一张床上了。”我这才

发现屋里就一张床,比单人床宽点。看来只能各睡一头闻脚臭了。

第二天吃过早饭,我俩一起上班磨面。机房有几百平方米大,像个车间。一进门左手有两台电动磨面机,磨面机出门口下方是一个体积三四立方米的木箱,用来盛面;另一个口出没磨净的麸皮。磨完一遍,把麸皮再填入上面的进口继续磨,第二遍、第三遍……一直磨五遍。最后剩的麸皮极少。电动磨面机比驴拉磨速度快多了,人得时时盯着往里添麦粒。好在麦子不用像村里那样先撒些水浸了,是直接磨干麦粒。刘学长给我示范,开机、添加麦子,不一会儿面粉就磨出,落到木箱里。磨完一遍后,就把面粉用水铲到一边。磨完五遍后,再把这些颜色有差别的面粉搅拌均匀继续磨。我俩往机器里添加麦子,每人轮流干半小时,因为站在磨面机旁时间长了,人震得受不了。搭档说,在我没来时,他都是干一小时,出去歇会儿再干。该我干的时候,我刚在机器旁站了十几分钟,耳朵里就灌满了机器的轰鸣声,脑子木木的,别人要对我说话,大声喊,我都听不出喊啥,只能凑到我耳边大声说,我才能听清楚。下班后吃午饭,都没吃出昨天那样的香味。后来我俩商量着早点来上班,早点下班,让身体恢复一下,这样做,我们的工作效率翻倍,工作质量也很好。苟站长开会时还表扬了我俩。

粮站里的技术活是验粮。夏季验麦子,秋季验玉米、糜子等杂粮。夏季活多,收麦、验麦,还有日常销售,需要的人也多,所以我俩才来。张村驿粮站有个验粮员,我们都叫他王师傅。胖胖的,中等个儿,爱笑,但一站到验粮岗上就没了笑容,谁递烟都不接。我下午没活时,就喜欢站他身旁,长见识,拾乐趣。中医讲究望闻问切,我看他也是个医术精湛的中医。他是“望闻尝插”,望和闻容易理解,尝是抓一小把麦粒,双手搓搓,吹一下,再拿出一粒放进嘴里,用后槽牙咬。如果“嘎嘣”一声咬断,说明麦子干。即便这样他还不放心,拿在手里细细看麦心白不。反之,咬后麦粒没有响声,那就是没有晒干,不合格!所谓“插”,是用一根金属钎子插入装麦子的麻袋,每包粮食,王师傅都要从麻袋的上、中、下分别插三次。钎头有个空心机关,每插一次,就能取出一小撮麦粒,进行检验。听说常有熟人甚至亲属

受托请王师傅在验粮时关照一下,但他就是不给面子。他这样做,国家利益是保住了,可不知得罪了多少人。

粮站里,每周还有一次政治学习,多是读报。读报是我的搭档刘学长的活。他读报很有水平,不仅字正腔圆,声音也非常好听,我就是听他读报时才听出原来逗号和句号停顿的长短是有区别的。站里从领导到一般员工都喜欢听他读报,我听后都有点崇拜他。从这也能看出,他中文功底一定很好。

粮站里风气很正,应该是受两位站长的影响。由于他们的培养教育,年轻人工作认真,积极上进。给我印象最深的是那个年轻的会计,粮站就一个会计,无论钱还是公粮的账都由他一个人忙活。那时交公粮不直接兑现,只开条子。条上注明交了多少粮,什么等级,等等。年底村里凭条领钱,所以马虎不得。交粮时,等着开条的人一个挨一个,有的村距离粮站很远,所以计算、写得快得准。他知道自己责任重大,一有空就在屋里练打算盘,有时还两个算盘一起打,算出的结果一样证明正确,反之重新再来。一次与他聊天,他说下这么大力气练算盘,不仅是为了自己,也是为老站长和咱们粮站,不能因为他的计算错误给领导添麻烦,给粮站的招牌抹黑。

不仅正式工觉悟高,临时工也不逊色。我刚来粮站时,一次食堂大师傅来机房要面蒸馒头。当时,木箱里有刚磨了三遍的面。见我挺着急的,就说:“先把这个面铲两下拿去蒸吧!”他听后说:“不行,这面太白,铲了等于占顾客的便宜。”看他坚持,我也再没说话。

大师傅还管着食堂吃饭的账,菜是一人一碗有数好记,馒头等主食就吃多吃少不一样了。大师傅有个专门记这笔账的账本,账本就放在饭堂的桌子上,职工吃完饭离开食堂前自己记账。大师傅说大家相信他,他更相信大家。我以为到时候他把账一汇总就完事了。可一天下午,大师傅来找我,说:“你中午吃的馒头数量写错了。”我以为少写了,很不好意思。我说:“少写了一个吗?”他说:“你多写了一个。平时看你最多吃三个,可今天写了四个。”这虽然是件小事,但他做得这么细这么认真,能不让人尊重吗?!

天下没有不散的宴席。派工是季节性的,忙完夏季,知青就要回队了。算工钱时,会计给我按每月34元结算的。此前我问过会计,他的工资是每月32元。便疑惑地问他不是算错了,怎么比他的月薪还多两元?会计笑着解释道:“你是临时工,没有其他福利待遇,所以工资比我的多两元。”我听后,有说不出的感慨。